

学习贯彻党的十九届六中全会精神

23. 如何理解毛泽东思想是马克思主义中国化的第一次历史性飞跃？

在革命和建设长期实践中,以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人,根据马克思列宁主义的基本原理,形成了适合中国情况的科学指导思想,这就是毛泽东思想。《决议》指出:“毛泽东思想是马克思列宁主义在中国的创造性运用和发展,是被实践证明了的关于中国革命和建设的正确的理论原则和经验总结,是马克思主义中国化的第一次历史性飞跃。”

中国共产党在一个半殖民地半封建的东方大国里进行革命,必然会遇到许多特殊的复杂问题。靠背诵马克思列宁主义一般原理和照搬外国经验,不可能解决这些问题。但是,主要在20世纪20年代后期和30年代前期,在国际共产主义运动中和我们党内盛行的把马克思主义教条化、把共产国际决议和苏联经验神圣化的错误倾向,曾使中国革命几乎陷于绝境。毛泽东思想就是在同这种错误倾向作斗争并深刻总结这方面的历史经验的过程中逐渐形成和发展起来的。它在土地革命战争后期和抗日战争时期得到系统总结和多方面展开而达到成熟,又在解放战争时期和中华人民共和国成立以后得到继续发展。

毛泽东思想具有多方面的内容。它在以下几个方面以独创性的理论丰富和发展了马克思列宁主义。

第一,关于新民主主义革命。毛泽东同志从中国的历史状况和社会状况出发,深刻研究中国革命的特点和中国革命的规律,发展了马克思列宁主义关于无产阶级在民主革命中的领导权的思想,创立了无产阶级领导的,工农联盟为基础的,人民大众的,反对帝国主义、封建主义和官僚资本主义的新民主主义革命的理论。其基本点,一是认为中国资产阶级有两个部分,一部分是依附于帝国主义的大资产阶级(即买办资产阶级、官僚资产阶级),另一部分是既有革命要求又有动摇性的民族资产阶级。无产阶级领导的统一战线要争取民族资产阶级参加,并且在特殊条件下把一部分大资产阶级也包括在内,以求最大限度地孤立最主要的敌人。二是认为由于中国没有资产阶级民主,反动统治阶级凭借武装力量对人民实行独裁恐怖统治,革命只能以长期的武装斗争为主要形式。毛泽东同志指出,“统一战线和武装斗争,是战胜敌人的两个基本武器”,加上党本身的建设,就成为革命的“三个法宝”。以上这些,就是中国共产党所以能成为全民族的领导核心,并且创造出以农村包围城市、武装夺取政权的正确革命道路的基本依据。

第二,关于社会主义革命和社会主义建设。毛泽东思想在这一时期继续得到丰富和发展。主要有:采取社会主义工业化和社会主义改造同时并举的方针,实行逐步改造生产资料私有制的具体政策,从理论和实践上解决了在中国这样一个经济文化落后的大国中建立社会主义制度的艰难任务;在社会主义制度下,必须严格区分和正确处理敌我矛盾和人民内部矛盾;人民内部要在政治上实行“团结——批评——团结”,在党与民主党派的关系上实行“长期共存、互相监督”,在科学文化工作中实行“百花齐放、百家争鸣”,在经济工作中实行对全国城乡各阶层统筹安排和兼顾国家、集体、个人三者利益等一系列正确方针;坚持以农业为基础,正确处理重工业同农业、轻工业的关系,走出一条适合我国国情的中国工业化道路;处理好经济建设和国防建设、大型企业和中小型企业、汉族和少数民族、沿海和内地、中央和地方、自力更生和学习外国等各种关系,处理好积累和消费的关系,注意综合平衡;强调工人是企业的主人,实行干部参加劳动、工人参加管理、改革不合理的规章制度和技术人员、工人、干部“三结合”;提出建设社会主义强大国家的战略思想等。

第三,关于革命军队建设和军事战略,政策和策略,思想政治工作和文化工作,党的建设。毛泽东同志系统地解决了以农民为主要成分的革命军队如何建设成为一支无产阶级性质的、具有严格纪律的、同人民群众保持亲密联系的新型人民军队的问题;精辟地论证了革命斗争中政策和策略问题的极端重要性,指出政策和策略是党的生命;提出思想政治工作是经济工作和其他一切工作的生命线,要发展民族的、科学的、大众的文化,知识分子在革命和建设中具有重要作用,知识分子要同工农相结合等;特别着重于从思想上建设党,提出党员不但要在组织上入党,而且要在思想上入党,创造了在全党通过批评与自我批评进行马克思列宁主义思想教育的整风形式,提出要保持谦虚谨慎、戒骄戒躁、艰苦奋斗的作风,警惕资产阶级思想的侵蚀,反对脱离群众的官僚主义。

第四,毛泽东思想的活的灵魂,是贯穿于各个组成部分的立场、观点、方法,它们有三个基本方面,即实事求是、群众路线、独立自主。毛泽东同志把辩证唯物主义和历史唯物主义运用于无产阶级政党的全部工作,在中国革命的长期艰苦斗争中形成了具有中国共产党人特色的这些立场、观点、方法,丰富和发展了马克思列宁主义。

习近平总书记在纪念毛泽东同志诞辰120周年座谈会上明确指出,毛泽东思想教育了几代中国共产党人,它培养的大批骨干,不仅在新民主主义革命、社会主义革命、社会主义建设时期发挥了重要作用,也为新的历史时期开创和建设中国特色社会主义发挥了重要作用。任何时候都不能动摇高举毛泽东思想旗帜的原则,我们将永远高举毛泽东思想的旗帜前进。

(据《党的十九届六中全会〈决议〉学习辅导百问》)

青春心向党 建功新时代

太钢型材厂开展主题团日活动

本报讯(通讯员 侯海芸)2022年是党的二十大召开之年,也是中国共青团成立100周年。为进一步引导团员青年继承和发扬“五四”精神,坚定理想信念,练就过硬本领,投身强国伟业,以优异青春业绩迎接党的二十大胜利召开,型材厂团委组织团员青年在太钢博物院开展庆祝中国共青团成立100周年主题团日活动。

通过组织团员青年参观“百炼成钢、青春正红——太钢共青团发展历程宣传展”,了解太钢共青团围绕党在不同历史时期的中心任务,展

现了一代代太钢青年冲锋在前、勇挑重担的使命担当,形成了青年突击队、青年志愿者等一批耳熟能详的“青字号”工作品牌,太钢共青团团结带领广大团员青年把忠诚书写在党和人民事业中,把青春播撒在民族复兴的征程上,把光荣镌刻在历史行进的史册里。

为进一步了解掌握太钢共青团发展历程的重要内容,引导广大团员青年争做合格的太钢共青团员,开展了太钢共青团发展历程知识答题赛。通过分组竞答的方式,使团员青年加深对太钢共青团发展历程的

理解,深刻认识到党和国家寄予青年的期望和使命,并引导团员青年将认知、知识、能力切实转化成为执行力、生产力,为加快推进公司成为全球不锈钢业引领者、中国宝武成为世界一流大企业贡献青春才智。

结合团日活动主题,组织团员青年进行了重温入团誓词和拍摄创意合影活动,进一步增强新老团员的身份认同、价值认同和情感认同。活动现场,团员青年纷纷创意构思与团旗、团徽等具有共青团元素的物件、场所进行合影留念,展现了青春风采、迸发了青春激情。



为落实中国宝武“超越自我、跑赢大盘、追求卓越、引领全球”管理要求,践行太钢集团产品集群经营战略,扩大不锈钢冷轧差异化品种的销售规模 and 市场份额,推动太原基地差异化产品增效目标落地,近日,太钢营销中心管理一、销售管理党支部与不锈钢冷轧厂机关、技术质量室党支部搭建“产品经营,支部共建”活动平台,围绕销售收入提升和制造成本降低,推动公司产销研团队实现差异化产品增效,以产销协同来实现党支部党建与业务融合发展,进一步提高党建工作科学化水平的提升。

杨莉文 陈娟 摄

面对“烤”验不退缩

通讯员 谭勇 杨志强

尽管是5月下旬,依然是烈日当头,闷热难耐,在东山矿回转窑作业区的3号窑下几位身穿蓝色工装的专业技术人员依然仰头关注着炙热的窑体。下午一片云朵好意地遮挡住了狂躁的日光,可是窑体散发出的高温并未让大家感到一丝的轻松,汗水不止一次打湿了他们的衣衫,固执的技术人员用自己烤红的脸颊迎着通红的故障点,为的是计算出精准的喷水降温控制措施。

他叫梁国兴,今年三十几岁。在大家眼里是为

数不多的年轻人,干点检员也有些年头了,每一次设备出现故障准是第一个冲到现场,在高温的窑体下工作他已经习以为常,别看他平时言语甚少,却是作业区里出了名的工作狂。平时总说自己脸黑,都是因为没选择对职业。可是一旦出现设备故障,也就忙忘了,温度高,人心浮躁,抢修违章情况容易发生,小梁总是不厌其烦地及时纠正,根本顾不上顺着脸颊倾泻的汗水。偶尔因为其他事情离开检修现场,他总是箭步奔向自来水管,摘下安全帽顶着一头的热气,舒爽地冲

洗,使劲地揉搓着黝黑黝黑的脸蛋儿,漏出一节雪白的脖颈。

经过两个多小时的定位喷水降温,通红的窑体漏出了钢铁的本色。长时间待在“桑拿间”的窑下,让人闷得简直缓不过气来,被汗水一遍遍浸透的衣服已经盐碱成片。看着早已湿透衣服的维修工友,小梁十分感叹,不停地赞扬检修队伍一丝不苟、严谨细致的工作作风。

面对高温的“烤”验,没有一位职工叫苦叫累,他们相信自己多流一滴汗水,设备的安全就会多一分保障。